Chapitre 5 : Modélisation
dynamique
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q Plan

Diagrammes de séquence
Diagrammes de communication
Diagrammes d'états/transition
Diagrammes d'activités

Rappel

Les trois composantes d’une
modélisation

Modéle Fonctionnel

Que fait le systéme

Aspect fonctionnel :

Aspectamaragug < diagrammes des cas d'utilisation

diagrammes d'interaction

(séquences, collaboration),
d'états-transitions et d'activité
Séquencement des actions
dans le systame

Modéle structurel (objet)

Sur quoi le systéme agit

Modéle temporel Aspect statique :

diagramme de
ciasses et d'objets

M Les modéles dynamiques
|

Permettent de comprendre et de décrire
le comportement des objets et leurs
interactions

Sont utilises pour définir ou préciser le
fonctionnement des opérations




W Les modeles dynamiques
|

Trois diagrammes principaux :
Diagrammes d'interaction (dynamique
entre objets)

Diagrammes de séquence

Diagramme de communication
Diagrammes d'états - transitions
(dynamique interne a un objet)
Diagrammes d'activité (fonctionnement
d’'une méthode)

q Plan

Diagrammes de séquence

W Diagrammes de séquences
|

Les diagrammes de séquence donnent
une vision chronologique de l'interaction
impliquant :

des instances, et éventuellement des

acteurs,

des messages échangés par ces instances.

E |
1 xemple

nom dy diagramme

sd appelsDeMethodes - =y \ e
b:Bibliotheque a:Abonne
H emprunter(a ' |

Figure: Premier exemple de diagramme de séquence




™ Ligne de vie

|

A chaque instance est associée une ligne de
vie, qui représente la vie de l'objet (temps
progressant vers le bas).

Les événements (réception de message ou

envoi de message) sont ordonnés
chronologiquement sur la ligne.
La ligne de vie est représentée par une ligne
pointillée quand l'instance est inactive, et par
une boite blanche ou grisée quand l'instance
est active.

Quand une instance est détruite, on stoppe la
ligne de vie par une croix. 9

ﬂ Les messages
|

Les messages sont représentés par des
lignes flechées.

A chaque extrémité de la ligne flechée
correspond un événement (réception ou
envoi). Le sens de la fleche permet de
déterminer dans quel sens va le message.

Messages synchrones et asynchrones

message asynchrone
——» appel synchrone

B retour synchmnc
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W Synchronisation

La synchronisation est le mode par
défaut des messages d'appel, de retour,
de création et de destruction

Un message synchrone signifie que
I'objet émetteur se bloque en attendant
la réponse du récepteur du message
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ﬂ Exemple d’appel de méthode

sd appelsDeMethodes

cmprunteria)

J]Bm
e

getNomEmpranteur()

getNom()

geiNomEmprunteur| ) oto”

Les diagrammes de séquence ne sont pas a concevoir
indépendamment des autres diagrammes, comme par exemple le
diagramme de classes. 12




W Structure de contrdle (1/5)

Les différentes structures de controle
sont:

Opt
Loop
Alt
Ref
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W Structure de contrle (2/5)

Alt : Equivalent a la structure de de contrdle
"si .. alors .. sinon"

| .
1 1
1
1

Alt [mnlhmr.n]
L

ActionA()

elgel
! ActionB()
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Structure de controle (2/5) -
ﬂ Exemple

nom de Poperateur  —

="

gty
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W Structure de contrle (3/5)

Loop : Répétition du fragment tant que
la condition est vérifiée

Action()

ou

Loop (0. n) [,
1

Action()
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W Structure de contrdle (4/5)

Opt : Fragment parcouru si la condition
est vérifiée

[ opt | [condition]

'
Action() '
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W Structure de contrdle (5/5)

Ref : Fait référence a un autre diagramme

| DiagA | SousFonction
L L 1 _ 1
Ref ' Action() '
SousFonction : Reponse() :
| 1
1 1
1 1 1 1
i 1 ' 1
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ﬂ Exercice : imprimante
|

A partir du diagramme de classe ci-dessus
Rédigez un diagramme les diagrammes de séquence et de
communication pour modéliser le scénario ou un utilisateur
voudrait imprimer un fichier

Ordinateur Imprimante
Print()

%)

Print() | Ml

odsdede 0.1 gonnect s

\\\ gef
i P 1
Fichier 0, n| Semeurmprimante 4 v utiisey 4 Queuslmpression
SPrint() 5tora()
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q Plan

Diagrammes de communication

20




Diagrammes de
communication

Un diagramme de communication

(collaboration en UML 1.x) présente une

interaction en insistant sur la structure:
La structure des objets;

Les messages échangés entre les objets

Les numéros de séquence permettent de
spécifier I'ordre d'envoi des messages
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ﬂ Convention graphique

1: operation()

Ol:classe OClasse2:classe2

J/Z: op2() \L41 op3()
3: opInterne()
—

0O2:classe > O3:classe

UML
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q Isomorphisme
|

Diagramme de communication Diagramme de séquence

8: msg8()

9: msgol

owcl | [o2c2 | [o3:c3 |
) % | T T T
e [ el D g2 D
E—
o1:c1 03:C3 Mo—'—>|:|
l
1

E msg6
/ // msg7 H
2: msg2| 6: msg6()
7: msg7&
0

msg4 !
1: msg1() >
4 msg4() ﬂgio_,—,

0: msg10()

sg8()

02:C2
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q Plan

Diagrammes d'états/transition
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Diagrammes d’états-
W transitions (DET)
|

Modéliser la dynamique d'un sous-
systeme, souvent d’une classe.

Un état modélise une situation ou un
certain invariant (généralement
implicite) est maintenu (la porte est
fermée, un compte bancaire a un solde

positif, ...)
Transition : passage d'un état a un
autre 2

Diagrammes d'états-
W transitions (DET)

DET est un graphe qui représente un
automate a états finis

Rectangle : état

Arc orienté pour lier les états entre eux
= = =3

|
[543 ‘ O
,_LJ_\

L ELeinte ﬁ on
SRR 26

q Convention graphique

! Etat initial

évenement ’
L. . Etat final
évenement (parameétre

événement[Cond] Q
o

Etat intermédiaire] Etat intermédiaire]

évenement

éveénemerit / action

Etat final

uML 27

Quand I'objet recoit un événement, une
transition peut étre déclenchée qui va faire
basculer I'objet d’un nouvel état
Les transitions sont déclenché par des
événements

Déclencheurs ou Triggers

événement [condition] / activité
Etat source Etat cible

28




q Point de jonction: alternatives

Un point de jonction peut avoir
plusieurs segments de transition
entrante et plusieurs segments de

transition sortante
fafficher numéro client >@]

[client trouvé]
>

chercher client

créer client

[client non trouvé)
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ﬂ Point de choix dynamique

L'évaluation se fait au niveau du losange

Un point de décision posséde une entrée et au
moins deux sorties

Validation du formulaire en ligne rempli par un
utilisateur

govaliderEntréer) N\ lenurée valide] demander

= [rm:ﬁrmatiun

saisie
formulaire

afficher
problémes

|
w
=}

q Etat & transition interne

Entry définit une activité a effectuer a chaque fois
que I'on rentre dans cet état

Exit définit une activité a effectuer quand on quitte
cet état

Do définit une activité continue qui est réalisée tant
que l'on se trouve dans cet état (ou événement de

complétude)
Include permet d'invoquer un sous diagramme
d'état transition | |

entry / set scha invisible
&xit / set echo normal
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q Evénement réflexif

N . . .
L'evenement peut arriver plusieurs fois et
les action doivent étre a chaque fois

exécutées

entry / bonjour
exit / au revoir

salut / serrer,

UML 32




ﬂ Exemple

after(2mn)

o

Arret d'urgence

lavageComplet

reprise Arret d’'urgence
attente

lafter(Zmn)

®

after(2mn)

uML 33

Exercice

1

Etablir le diagramme d'états transitions
du systéme de distributeur automatique
de billet GAB:

Authentification

Retrait argent

Dépot de cheque et liquide

Virement bancaire
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ﬂ Plan

Diagrammes d'activités
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1

Diagrammes d'activités

Sert a représenter le comportement d’une opération ou d'un cas
d'utilisation

Une activité est une action

Une transition permet de passer d’une activité a une autre

? (pseudo) état initial
esurer |a temperature

Transition
Activité

[trop chaud]

[trop froid]
<> Garde

e
chauet Point de
décision
' (pseudo) état final

36




! Diagrammes d’activités

= Les transitions utilisées dans les
diagrammes d'activités sont des
transitions de complétude, c'est a dire
sans événement déclencheur explicite
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Exemple 2

act Comman...

Exemple 1 : diagramme
! d’activité de la vraie vie

se reproduire

mourir
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Nesud initial @ = mecwun l Action
| Commanda
Sy Branchement
Choix entre

plusieurs flots

[garde ]
condition pour
suivre un flot
[else]
flot & suivre si
toutes les gardes
sont fausses

Fusion
Fin d'un comportement
conditionnel (decision)

\Indique le début d'une
exécution en paralléle

nnnnn

o) Jonction
Faiomant Synchronisation entre

flots paralléles
¢ Le flot sortant n'est
exécuté que lorsque
tous les entrants sont
préts

Neeud final
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[ Formulare QK]

Remplir
Formulzire

Valider
Formulaire
Corriger
Formulzire

[else]

Soumettre
Formulaire

40
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Exemple 4

Inscription

Ramplr
formulaire

@ o= diagremme déorit un
processus i mnscripnan

vérifler
formulaire

[ forrulars incorrect 1

Demander de'
I'aid=

[ inscription iéfusée ]

[ formuare correct ]

Soumettra
inscription

[ nscrpuon acceptde ]

Comparditre

journde d'acaueil payement taxes

41
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